

洁悠神长效抗菌喷剂治疗儿童脓疱疮疗效观察

余妍欣, 卢凤艳, 尹逊国

(云南省曲靖市第一人民医院, 云南 曲靖 655000)

[摘要] 目的 观察洁悠神长效抗菌喷剂治疗儿童脓疱疮的疗效。方法 将入选的72例儿童脓疱疮患者随机分为2组, 治疗组给予洁悠神长效抗菌喷剂喷洒患处, 3次/d, 疗程7天; 对照组给予红霉素软膏涂于患处, 3次/d, 疗程同治疗组。结果 治疗组在治疗3天和7天时, 有效率为99.44%及100%, 对照组在治疗3天和7天时, 有效率为25.00%及77.78%。治疗组有效率均高于对照组。结论 洁悠神长效抗菌喷剂治疗儿童脓疱疮疗效肯定, 无明显不良反应, 使用简便、安全, 患儿依从性较好, 值得临床推广。

[关键词] 洁悠神抗菌喷剂; 脓疱疮; 治疗

中图分类号: R751.05; R753.1 文献标识码: B doi:10.3969/j.issn.1002-1310.2012.03.017

脓疱疮是一种常见的, 通过接触传染的浅表皮肤感染, 主要累及儿童。我科自2011年1月至2011年8月选择72例儿童脓疱疮患者, 随机间隔抽样分为治疗组及对照组, 治疗组36例采用洁悠神长效抗菌喷剂治疗, 对照组36例以红霉素软膏作对照, 取得满意疗效, 现报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 所有入选病例均为我科门诊确诊的脓疱疮患儿, 符合儿童脓疱疮的诊断标准^[1]。入选标准: ①具有典型的临床表现; ②起病3天内就诊; ③1周内未系统或局部外用过抗感染药物, 同时未用过糖皮质激素和其他免疫抑制剂治疗; ④无免疫功能缺陷。治疗组36例, 男14例, 女22例, 年龄(3~9)岁, 平均年龄(8±1)岁。对照组36例, 男16例, 女20例, 年龄(2~10)岁, 平均年龄(7±1)岁。两组患儿的性别、年龄、病程差异无统计学意义, 具有可比性。

表1 两组治疗效果比较

组别	例数	3天时					7天时				
		痊愈	显效	好转	无效	有效率	痊愈	显效	好转	无效	有效率
治疗组	36	8	26	2	0	99.44	34	2	0	0	100.00
对照组	36	1	8	24	3	25.00	22	6	8	0	77.78

不良反应 治疗组在治疗过程中未出现不良反应, 对照组有3例用药后局部出现红斑, 停药后缓解。

3 讨论

脓疱疮是一种常见的急性化脓性皮肤病, 具有接触传染和自体接种感染的特性。易在儿童中流行^[1]。主要由凝固酶阳性的金黄色葡萄球菌, 其次为A组链球菌引起, 是儿童常见的传染性较强的皮肤病。选择有效的药物治疗, 可缩短其病程, 防止并发症的发生, 同时能避免造成流行。

洁悠神长效抗菌喷剂是一种物理抗菌产品, 其成分为高分子阳离子活性剂, 当洁悠神的水溶性制剂喷洒于体表时, 快速固化, 形成一层正电荷的隐形抗菌膜。正电荷膜对带负电荷的病原微生物(细菌、真菌、病毒)具有强力吸附作用, 致使其不能与赖以生存的

1.2 治疗方法 治疗组给予洁悠神长效抗菌喷剂喷洒患处, 3次/d, 共7天。对照组给予红霉素软膏涂于患处, 3次/d, 共7天。

1.3 疗效观察 分别于治疗第3天及第7天观察并记录皮损变化情况, 结痂时间及不良反应。痊愈为皮损完全结痂; 显效为皮损大部分结痂, 结痂面积≥70%, 无新发皮损; 好转为皮损部分结痂, 结痂面积≥20%, 但<70%, 无新发皮损; 无效为皮损仅少量结痂, 结痂面积<20%, 仍有新发皮损, 病情加重。痊愈加显效例数的百分比计为有效率。

1.4 统计学方法 采用SPSS 10.0软件包进行统计学分析, 计数资料进行 χ^2 检验, 以 $P<0.05$ 为有显著性差异。

2 结果

两组治疗效果见表1, 治疗组在治疗3天和7天时有效率均高于对照组, 差异均有显著性($P<0.05$)。

呼吸酶结合而窒息死亡。另一方面, 由于正电荷膜与带负电荷的细菌、真菌、病毒之间存在电位差, 该电位差可使致病微生物的细胞膜破坏导致其死亡。因此, 正电荷层起到物理杀灭微生物的作用, 避免了耐药菌的产生。用洁悠神长效抗菌喷剂喷洒于脓疱疮皮肤表面, 可以同时杀灭细菌和真菌, 可避免应用抗菌药物继发的真菌感染, 可阻断病原微生物定植, 消除感染源, 阻断感染途径, 只需喷洒, 无需涂擦, 使用简单方便, 尤其对于鼻腔、耳部、口腔等涂药不方便的部位, 更为简便、安全, 患儿的依从性较好, 同时有效避免了抗菌药物导致的多种毒副作用, 可临床推广应用以代替抗生素的局部应用。

参考文献:

- [1]赵辨. 临床皮肤病学[M]. 第3版, 南京: 江苏科学技术出版社, 2001. 336~337.